

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ

Año XXXVIII

Núm 11 345

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (PAGO ADELANTADO)

Almería. Provincias, un trimestre 1'50 pesetas
Extranjero. 5
10

Almería—Viernes 3 Septiembre 1897

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos núms. 32 y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde. ANUNCIOS.—40 céntos. de pta. línea en la 1.ª plana; 20 id. en la 3.ª y 10 en la 4.ª. (Para los suscriptores la mitad).

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

Teléfono núm. 7



LA SEÑORA

Doña María del Mar Diaz García,

falleció en esta ciudad el 4 de Septiembre de 1895.

R. I. P

Su viudo, D. Pedro Ibañez García; su hija, nietos, hijo político D. Joaquín Lopez Perez, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Santo Domingo el día cuatro del corriente hasta las 9 de la mañana, hora en que se dirá la misa mayor, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

TORIBIO ALVAREZ.

CIRUJANO DENTISTA,

Paseo del Príncipe, núm. 42.

Camisería FRANCESA

Se han recibido grandes surtidos en coronas para funerales desde 10 pesetas á 400 una.

ALMERIA.

Piano.

Se vende uno en buenas condiciones, calle del Minero, número 13.

Vizcaino.

DENTISTA.

Paseo del Príncipe número 1, al lado de la Administración principal de Correos.

Venta pública

Se vende en pujas á la llana al mejor postor, el casco de la barca «Helénica Maria» de 326 toneladas de registro, ida á pique en la playa del Malecón, frente á los baños.

Dicha venta tendrá lugar en el Consulado de Grecia, plaza de San Sebastián núm. 10, desde la 1 á las 3 de la tarde, del día 3 de Septiembre bajo los pliegos de condiciones que estarán de manifiesto en dichas oficinas.

El cónsul, ADALBERTO RUIZ.

ENFERMEDADES

DE Pulmon, Estómago, Hígado ó la tistinos.

Consulta: de 4 á 6.
Gratis, juéves y domingos de 9 á 11 de la mañana.
Glorieta San Pedro número 3, princl pal, derecha.

Probad el excelente cognac de Jimenez Lamothe, único que goza de merecida fama.

EXPOSICION PERMANENTE

A continuación publicamos la carta que los Sres. G. Ashley y C.ª, de Londres, se han servido remitirnos y en la que se inicia la hermosa idea de abrir en aquella Nación una Exposición permanente de Arte Moderno español, idea culta y simpática, especialmente para nosotros, pues

aunque el comercio en general y la facilidad de comunicaciones, ha dado á conocer muchos de nuestros productos, todavía en Europa se desconoce el grado de nuestra cultura, ó al menos no se aprecia en su verdadero valor, y por eso se forman de España juicios erróneos que nos perjudican.

En centro tan industrial como Inglaterra, una Exposición permanente española, si está dirigida con acierto y es realmente exposición de lo mejor entre lo bueno que tenemos, producirá grandes beneficios á industriales y comerciantes.

LA CRONICA acude á llamamiento que se le hace, y en la medida de sus fuerzas desea contribuir al esplendor de la exposición, dando publicidad á estos sanos propósitos que merecen ayuda de los españoles, á quienes interesa el éxito de esta exposición.

Hé aquí la carta:

«Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL Almería.

Muy señor nuestro: Bajo los auspicios del Sr. D. Urbano Montejo, cónsul general de España en Inglaterra, á quien debemos en gran parte la iniciativa, nos proponemos abrir una Exposición Permanente de Arte Moderno Español en Londres, con el objeto de dar á conocer en este país las diferentes obras y productos industriales del arte español contemporáneo.

Hace ya muchos años que se siente, cada vez más, la falta de semejante empresa en este importantísimo mercado, el primero del mundo, en el cual existen de mucho acá varios salones ó galerías donde se exponen las obras de arte de la mayoría de las naciones europeas, sin que hasta aquí se haya visto á España dignamente representada, á pesar de haber alcanzado ya una altura igual, sino superior, á la de cualquier otro país del mundo artístico.

Por ser esta una obra altamente patriótica, en cuanto ha de redundar en beneficio de los artistas españoles, que podrán colocar sus obras aquí con mayor ventaja que en ningún otro mercado, contribuyendo á la vez á desvanecer el erróneo concepto que, por extraño que parezca, se tiene de España generalmente en Inglaterra, no vacilamos en dirigirnos á Vd. en demanda de su valiosa cooperación, con la seguridad de que, directamente ó por vía de la prensa, tendrá Vd. á bien hacer sabedores de nuestro propósito á cuantos pudiere interesar, por lo que le adelantamos nuestras gracias más expresivas.

Después de algunos ensayos, cuyo resultado, por demás satisfactorio, ha venido á confirmar nuestro intento, hemos dispuesto que pasen á España nuestros Sres. George S. Ferdinand y Eduardo Tolrá Fornés, con encargo de recoger datos y ultimar todo lo neces-

sario para la apertura de una Exposición en grande escala, á cuyo objeto hemos destinado provisionalmente los pisos bajo y principal de nuestro establecimiento.

Excusamos indicar que agradeceremos infinito cualesquiera observaciones que juzgue Vd. puedan interesarnos en este concepto, y aprovechamos esta oportunidad para suscribirnos de Vd., con toda consideración, muy atentos y s. s. q. b. s. m.,—G. ASHLEY y CO.—133, Oxford Street, W. Londres 25 Agosto 1897».

Evangelina Cisneros.

El ministro de España en Washington ha teleografiado al duque de Tetuan diciendo que la campaña llevada á cabo en los Estados Unidos á favor de Evangelina Cisneros, ha sido promovida por el propietario del periódico «Nueva York Journal», quien ha venido abusando de algunas personas, poniendo sus nombres al pié de los telegramas ó de las cartas en que se pedía protección para Evangelina.

El Sr. Dupuy escribió una carta acerca de este asunto á Mrs. Jefferson viuda del presidente de la República de este nombre, que ha sido publicada por todos los periódicos, y en la cual declaraba que eran falsas aquellas aseveraciones.

Mr. Sherman ha contestado en otra carta lamentándose de la poca veracidad de las noticias que han dado algunos periódicos sobre este asunto, diciendo que desea que las acusaciones que se hacen contra Evangelina no sean ciertas. De lo contrario, perdería ésta todas las simpatías de las señoras americanas.

El «World» publica una «interview» con el general Lee, quien declara que es falso y exagerado lo dicho por algunos periódicos, de los cuales solo el «Journal» continúa esta campaña.

POR TELEFONO

Madrid 1.º

El gobierno de Lisboa ha pasado una comunicación á nuestro gobierno, agradeciendo los auxilios prestados por las autoridades españolas á la tripulación del barco portugués que hace pocos días saquearon los moros de Bocoja.

Entre los moros de las kábilas próxima á Ceuta han surgido serios disgustos.

Los descontentos se apoderaron de Serrallo, que han tenido que abandonar los moros de rey. En la plaza española no ocurre novedad.

Madrid 1.º

La policía de Barcelona detiene á los extranjeros indocumentados á quienes se les retrata para enviar á Madrid los datos antropométricos. Algunos resultan reclamados por los tribunales.

Madrid 1.º

El Ministro de Marina ha recibido 32.200 pesetas con destino á la artillería que debe construirse en España para el cruceiro «Rio de Plata» que se construye en Havre y que han sido remitidas por la asociación patriótica de las dos repúblicas Oriental y Argentina.

Madrid 1.º

Después de expulsar al kaid los moros de Ceuta, recorrieron las casillas de la zona neutral expulsando á los moros de Rey, que se han refugiado en la plaza.

La cuestión ha quedado enteramente entre ellos, sin que por ninguna concepto nos haya afectado en nada.

Madrid 1.º

Un monomaniaco ha pretendido visitar al general Azcárraga,

diciendo que era un enviado de Dios para arreglar inmediatamente la cuestión de Cuba.

Licenciamiento y repatriación

El señor ministro de la Guerra tiene el propósito de ir licenciando poco á poco los soldados más antiguos, que á pesar de haber cumplido el tiempo ordinario en filas, siguen con las armas en la mano, por las circunstancias excepcionales que han creado las guerras coloniales.

También se propone el general Azcárraga seguir procurando la repatriación de los soldados de Cuba y Filipinas á quienes peor sienta la permanencia en aquellos climas.

En el vapor-correo que ha salido de la Habana para la Península vienen 800 soldados. Las bajas que estas expediciones de regreso ocasionan allá, se cubrirán con el cupo de 27.600 reclutas del actual reemplazo, que se irán mandando á medida que vayan instruyéndose.

Lo que dice el Sr. Lastres.

El periódico de Bilbao, «El Nervión», publica algunas manifestaciones que sobre la actual situación política ha oído al primer Vice-presidente del Congreso, Sr. D. Francisco Lastres.

De regreso del Congreso jurídico de Bruselas, este distinguido letrado permaneció en San Sebastian algunos días, orientándose y adquiriendo informes que le facilitaron sus amigos.

Tuvo el honor de ser recibido por la Reina Regente, y después, en conversación con aquellos, protestó de la especie circulada de que tratase de abandonar el partido conservador, donde ha figurado hace más de veinte años.

Añadió que desde el día en que ocurrió la horrible desgracia de Santa Agueda, formó la opinión de que en bien de la patria deben desaparecer las distancias que separan á algunos elementos conservadores, y de que éstos se unan firmemente.

Dijo que Cánovas lo era todo; que asumía la exclusiva representación del programa del partido conservador, y que su vacío es imposible de llenar.

El partido, el Gobierno, lo era él, y lo era todo porque merecía serlo.

Entiende que hay que dar soluciones satisfactorias á los graves problemas pendientes, tanto en el orden nacional como en el internacional.

Considera necesaria y urgentísima la reorganización del partido sobre la amplia y sólida base de la conexión de todas las fuerzas.

El patriotismo exige que ambos partidos, liberal y conservador, procuren ayudarse mutuamente para robustecer y ofrecer á la Corona firmes garantías.

Terminó diciendo que deben emplearse todas las energías para asegurar el bien de la patria.

Ha dicho también el Sr. Lastres que de las dos leyes contra el anarquismo él es autor de la primera, que redactó con la colaboración de los Sres Canalejas, Ramos Calderón, Rodríguez San Pedro y otros.

CUENTOS DE

“LA CRÓNICA”

¡FUSILADO!

Aquel día me desperté mas temprano que de costumbre. Y me desperté muy alegre; las flores dibujadas en el papel que cubria las paredes y el techo de mi alcoba, me parecían, al primer golpe de vista, pequeñas cabezas humanas cuyos labios sonreían; desde la ventana hasta mi lecho cruzaba un rayo de sol en el que bailaban desenfrenadamente infinito número de partículas de polvo. «Hoy es el día

de mi santo»—pensé al abrir los ojos. Y ante ellos, por mágica virtud de ese pensamiento, adquirió todo cuanto contemplaba, forma agradable, colores brillantísimos.

Paulina, la doncella de mi madre, entró á poco rato con el chocolate y el bollo que exhalaban exquisito aroma.

—¡Hola, Paulina!—grité palmoteando.

—Muchas felicidades, señorito Andrés—contestó aquella hermosa joven que tanto me quería y tanto bregaba conmigo.

Tan pronto como tomé el desayuno me hizo sufrir el acostumbrado suplicio que consistía en lavarme las manos y la cara frotándome fuertemente con la tohalla, sobre todo en el cuello y en las orejas. Por la abierta ventana que daba al jardín y desde la cual se veían, allá lejos, las azuladas montañas, entraba el cálido viento africano. Oí lo que hablaban en voz alta los dos asistentes de mi padre:

—Sí—decía uno—el Consejo de guerra se ha contentado con enviarlo al disciplinario.

—Menos mal—repuso el otro—yo creí que iba á costarle mas caro el tirar su fusil al río.

—¿De quien hablan, Paulina?—pregunté sintiendo inexplicable malestar.

—De un soldado que abandonó ayer la guardia y se escapó... De un soldado que se llama Sudre.

Le conocía: un antiguo cazador de Africa, alto, fornido. Le habia visto algunas veces regando las flores del jardín.

—¿Y que van á hacerle, Paulina? ¿lo sabes tú?

—Creo que le mandarán á un sitio donde hay otros muchos soldados que han cometido como él faltas muy graves y que tienen que ejecutar trabajos muy penosos. Ayer decía el señor que si estuviéramos en tiempo de guerra Sudre seria fusilado, pero que como estamos en tiempo de paz no sufrirá mas castigo que el de ir á partir piedra á la carretera con sus compañeros del batallón disciplinario.

Yo escuchaba con vivo interés á Paulina y ella añadió cambiando de tono y acariciándome:

—Vaya, los papás creen que estás durmiendo todavía; véte á sorprenderlos y á abrazarlos.

Salí corriendo y me detuve junto á la puerta del cuarto de mi madre, tocando en la madera con los nudillos. Una voz de mando que siempre me infundía respeto—la voz de mi padre, la voz del coronel del primer batallón de cazadores de Africa—sonó allá dentro: —Ese es Andrés; ¡entra!

Mi madre, sonriente, salió á mi encuentro. Mientras me besaba, lancé una mirada escrutadora sobre los muebles, estremeciéndome de gozo al ver dos grandes cajas envueltas en papel blanco y atadas con hilo encarnado.

—¿Como se dice? ¿cómo se dice?—exclamó mi madre apresuradamente. A la vista de los regalos me habia olvidado de todo lo demás.

—Buenos días, papá; buenos días, mamá.

—Felices, hijo de mi alma; que seas siempre tan bueno como hasta ahora ¿eh?

Y empujándome hácia mi padre, añadió señalando á las cajas de las cuales no apartaba yo la vista.

—A ver si adivinas lo que tenemos ahí.

¡Ah! no era fácil adivinarlo. Al pronto se me ocurrió que una de las cajas contendría el fusil que era mi sueño dorado hacia ya tanto tiempo. Pero comprendí al punto que el tamaño de la envoltura no correspondía al del arma ambicionada. Mi buena madre no tardó en satisfacer mi curiosidad. Uno de los regalos era un ferro-carril con su llave para darle cuerda; una locomotora y diez vagones que describiendo un semicírculo deslizábanse rápidamente sobre el suelo. Un verdadero tren, muy bonito ¡muy bonito!... Pero hubiera preferido un fusil con su bayoneta. El otro regalo no me agradó ni mucho ni poco: un libro muy grande con estampas... ¡Bah!

—Andrés, hijo mio, vé á abrazar al abuelo. Mi abuelo Ambrosio acababa de afei-

ACTUALIDADES.

Los niños buenos.

No ha de moverse siempre la pluma para escribir en contra de la niñez mal educada, de los que vagan por las calles y plazas públicas, hora mofándose de la ancianidad, ora ridiculizando al pobre demente, bien formando pedreas u otros juegos salvajes, consentidos por la autoridad y tolerados por los padres, que no merecen este amoroso nombre.

Hoy vamos a ocuparnos de unos cuantos niños, plantas lozanas del vergel florido que han demostrado sus buenos instintos, sus sentimientos humanitarios, como muestran muchas flores al nacer su exuberancia y lozanía, que más tarde se convierte la promesa en hermosa realidad, al abrir por completo sus cálizos llenos de colores y perfumes que embriagan.

Unos cuantos niños de Chamberí, han dedicado sus ratos de ocio, a formar una ambulancia de la Cruz Roja y con sus insignias ir postulando para socorrer a los heridos y soldados de Cuba.

La colecta fué escasa, tres pesetas diez céntimos; pero que importa si es una demostración bien hermosa de espíritus grandes, encerrados en cuerpos pequeños!

¡Ah! que diferencia entre estos seres privilegiados, en cuyos corazones se comienza a adivinar la caridad cristiana y los sentimientos patrióticos y otros seres, que no saben más que blasfemar y reírse de los seres desamparados.

Quando se ven a estos últimos, demostrando la pérdida del sentido moral, su falta de respeto, su vagancia, no se puede por menos de exclamar; ¡Pero tendrán padres, y si los tienen como la Providencia, concede hijos a los que no saben amarlos y educarlos!

Mientras que al recrearse en las excepciones, como la que acabamos de mencionar, también se bendice a los padres que inculcan a sus hijos la práctica del bien.

MASALEGRE.

BOTICA CENTRAL DE don José Pérez Lopez.

Preparaciones galénicas. Productos farmacéuticos. Aguas minerales. Específicos. Aparatos, etc.

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO 15.—Real.—15. ALMERIA.

Matrícula.

De 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde son las horas destinadas en el Colegio de Jesús para verificar, durante el mes de Septiembre, las inscripciones de matrícula, tanto las de 2.ª enseñanza, incorporadas a este Instituto, como las de Comercio incorporadas así mismo a la Escuela Superior de Málaga. El Secretario, Ldo. Pascual Vizconti.

GACETILLAS

Nuestro ferro-carril.

Ya solo faltan que recorrer dos tramos metálicos en el gran viaducto del Guadahortuna, cuya colosal obra es digna de la mayor admiración.

Antes de Noviembre se hubiera terminado este puente, si no fuera por la gran escasez que se nota de operarios, debida al desarrollo de una epidemia de calenturas que se deja sentir en aquellos lugares y que tiene diezmas a al numeroso personal que habia ocupado en dichos trabajos.

Hace poco tiempo han llegado nuevos refuerzos de trabajadores de la provincia de Sevilla.

El puente del Gante, tambien se halla bastante adelantado y es probable que su terminación coincida con la del Guadahortuna.

Los trabajos del Salado adelantan con plausible actividad y al mismo tiempo que se están construyendo las pirámides, se procede al montaje de las piezas enormes de hierro, para que tan pronto lleguen aquellas a la altura deseada, se pueda en un plazo breve terminarse el corrido de los tramos metálicos.

Emigración é inmigración.

En el pasado mes de Julio y según los datos publicados por la Dirección general del instituto geográfico y estadístico, han entrado en nuestro puerto procedentes de la Argelia 768 personas, clasificadas en 696 varones y 72 hembras y han salido de Almería para el mismo punto 238 pasajeros (125

varones y 113 hembras) y un solo pasajero—por cierto mujer—para Francia.

El movimiento de inmigración se ha hecho en cuatro buques y el de emigración, en seis.

En dicho mes de Julio, ha sido, pues, mayor el movimiento de inmigración **D. E. P.**

Ha fallecido en Granada el doctor D. Rafael Branchat y Vime-Prada, catedrático de aquella Universidad Literaria y teniente Alcalde del Ayuntamiento.

Bronquitis pertinaz.

Reconociendo en los preparados del doctor Heintzelmann una verdadera maravilla para los numerosos beneficios prestados a la humanidad, vengo por medio de la presente a atestiguar mi eterna gratitud a tan distinguido ciudadano.

Sufriendo durante dos años de una bronquitis pertinaz y continua y habiendo recurrido a todos los medicamentos conocidos sin resultado, para mi dolencia, probé las píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann, alcanzando todas ellas un alivio tan considerable a mis padecimientos que me obligan a testimoniar por la presente mis agradecimientos a dicho ilustrado señor, autorizándole además para hacer de ésta declaración el uso que más convenga a sus intereses.—Francisco A. Barloza.—(firma legalizada).

Depósito en Almería, Don Juan J. Vivas Perez, Botica Nueva de Santo Domingo, Paseo del Príncipe 9.

Los arbitrios.

Lo recaudado anteayer por arbitrios en los fieltos de esta capital, ascendió a la suma de 468 pesetas 39 céntimos.

Lo mismo que aquí.

Por vía de ensayo se han plantado en término de Málaga varios cafetales, que ofrecen un resultado sumamente halagüeño.

Un baño gratis.

Un amigo nuestro que iba ayer mañana por la calle de la Reina, fué «bautizado» con una zafa de agua súcia que le propinó una criada desde el balcón de una de las casas de dicha calle.

Pero no es esto lo mejor, sino que al verse chorreando y con el traje todo manchado, pretendió buscar un guardia del Municipio, para que produjese el parte correspondiente.

¡Guardias! Buena cosa fué a buscar nuestro amigo! Ni uno solo halló por ninguna parte.

Finalmente que nuestro amigo que do baño y la criada sin su correspondiente castigo.

Banquete.

Trátase por los socios del Casino, de obsequiar con un banquete a nuestro particular amigo D. Guillermo Lopez Rull, presidente de dicha sociedad, por los trabajos realizados con motivo de la colocación del pabellon en el Real de la feria y el resultado tan excelente que han obtenido las fiestas organizadas por el citado Casino.

Lapolítica.

Conceptúase que los propósitos del Gobierno son los siguientes:

Unión de todos los elementos conservadores.

Que las adhesiones sean sinceras é incondicionales, y se exterioricen para fortalecer la autoridad de Azcárraga.

Si se consiguiera esto—dice «La Correspondencia de España»—modificaríase el Gabinete al regreso de la Reina.

Se intentaría que entraran en el Ministerio Elduayen, Romero, Pidal y algún azcarragüista, abordándose entonces la cuestión de la reapertura de las Cortes para resolver los problemas de Cuba y Filipinas y legalizar la situación económica.

Quando menos se conseguiría que Silvela no hostilizase al Gobierno, para facilitar en su día una aproximación más efectiva.

Si no se consiguiera esto por dificultades de unos u otros, cuando regresase la corte, plantearía Azcárraga la cuestión de confianza, incluso para dejar el poder.

Plomo y plata.

Segun dice nuestro apreciable colega «La Gaceta Minera y Comercial», de Cartagena, la plata sigue en el mismo estado que la pasada semana. El argentífero ha subido siete chelines seis peniques por tonelada; el cambio ha bajado cuatro céntimos por \$, pues está a pesetas 32.94 para el papel a corto. Tomando por base el cambio para el papel a 3 meses, calculamos como precio en depósito de embarque, setenta y dos reales setenta y cinco céntimos para el quintal de plomo, pagándose a doce reales cincuenta céntimos la onza de plata.

Que se remedie.

Los vecinos del barrio de la Almadravillas, se quejan del abandono y suciedad que reinan en los alrededores del Matadero público, pues todas las escrecencias y despojos, en vez de depositarse como antiguamente en un

pozo, se extienden hoy por la playa formando un atmósfera deletérea y pestilente, imposible de poder aspirar sin grave riesgo de la salud.

Nosotros llamamos la atención de la respectiva comisión y gire una detenida visita de inspección con objeto de evitar estos abusos, en bien del vecindario de aquellos alrededores.

Esta es otra de las mejoras que el público aplaudiría, la construcción de un nuevo Matadero, con arreglo a los modernos adelantos; hay tela cortada en Almería para mostrar plausibles iniciativas.

Todo es cuestión de voluntad.

Duchas de electricidad.

El doctor Vigouroux ha imaginado «tratar» la neurastenia por medio de duchas de electricidad estática.

Colócase al enfermo, sin desnudarse, sobre un taburete aislador unido al polo positivo de la máquina estática. El polo negativo se pone en comunicación con un disco de punta metálica, suspendido a veinte centímetros de la cabeza del paciente. Sobre éste cae, en lugar de la lluvia ordinaria, una lluvia de electricidad que le cala hasta los huesos.

La operación se prolonga hasta 15 minutos en algunos casos, pero de ordinario no dura más que diez.

Este método dá resultados maravillosos, según certificación de varios médicos.

Nadie ha explicado todavía la causa, pero los efectos son bien visibles.

Compañía.

Ayer tarde marchó a Cartagena, en el vapor de la carrera, la notable compañía acróbata que dirijen los señores Vidal y Moscardó, que tantas simpatías han sabido conquistarse en esta capital en donde ha actuado una larga temporada.

Deseamos a dichos artistas un feliz viaje.

Oposiciones.

Las próximas oposiciones a las notarias vacantes en el territorio de la Audiencia de Granada se verificarán muy en breve, a cuyo efecto, el día 5 celebrará la primera reunión el tribunal que se nombre.

Han firmado las oposiciones 187 abogados.

Buen viaje.

Ha salido para Valencia, destinado como tenedor de libros a una importante fábrica y casa exportadora de aquella región, nuestro amigo y paisano el joven D. Fermin Estrella Moreno, antiguo empleado de la respetable casa comercial de D. José González Egea, de la que ha dejado de pertenecer en muy buena armonía y por convenir así a sus intereses.

Queja justa.

Continúan las quejas de muchas personas por lo mal organizado que está el servicio de la compañía del ferrocarril de Linares a Almería, debido todo a la falta de personal.

Además de lo que ayer expusimos, nos hemos enterado de lo siguiente, que merece se ocupe de ello la Compañía.

Un amigo nuestro fué hace algunos días a la estación a facturar varios bultos con destino a Huéneja y desde las diez de la mañana hasta las tres de la tarde no pudo hacerlo, a causa de que el empleado encargado de dicho servicio tenia necesidad de acudir a otros departamentos ajenos a él.

Resultado de esto fué que los citados bultos no pudieron mandarse en el tren correo de aquel día y eso que el interesado quiso ponerlos en mayor velocidad.

Esperamos que la compañía pondrá remedio a lo que decimos en beneficio del comercio y del público.

Medallón de Pasteur.

No como monumento, sino como un sencillo recuerdo a la figura del gran químico Pasteur, se ha colocado en el muro exterior del laboratorio de su nombre en la Escuela Normal de París, un medallón hermosísimo, hecho en mármol rojo, rodeado de una corona de roble, colocada sobre mármol negro, que lleva grabados en letras de oro los grandes descubrimientos del ilustrado sábio.

La prensa tributa grandes elogios a este trabajo, que, sin pretensiones de ninguna clase, está primorosamente ejecutado.

El ejército francés.

Terminadas en Francia las operaciones de reclutamiento del actual reemplazo, se ha formado un cuadro numérico, que permite apreciar con exactitud lo que es hoy día el ejército francés.

El ejército permanente, cuyo efectivo asciende a 603.000 hombres de todas graduaciones, devuelven anualmente a la vida civil 70.000 disponibles y 212.000 reservistas. Los disponibles permanecen dos años en esta situación, y pueden ser llamados al servicio activo por una simple decisión ministerial, de suerte que el ejército activo se compone realmente de 743.000 hombres.

tarse, operación que hacia por si solo tres ó cuatro veces cada semana. Cuando entré en su cuarto chapuzaba su rostro en una gran jofaina llena de agua fría y daba fuertes resoplidos. Enjugóse rápidamente y me presentó su fresca megilla en la que estampé un beso.

—¡Hola, bribonzuelo! Que los tengas muy felices... Busca, busca debajo de la cama, que algo encontrarás.

Aquel anciano conocía bien a los niños y sabia prolongar el placer que a estos proporciona un regalo, colocándolo debajo de la cama, en lo mas oscuro, cerca de la pared. Era preciso arrodillarse, arrastrarse por el suelo, palpar en todas direcciones. ¡Que emoción tan deliciosa!.. Di un grito de alegría al tropezar con un objeto que por sus dimensiones, me hizo pensar al instante en la realización de mi mas ardiente deseo.

—¡Oh, no habia duda posible!.. ¿En dónde estaban las tijeras para cortar el bramante fuertemente anudado? El abuelo las habia escondido fiel a su sistema de aumentar el goce infantil demorando su satisfacción. Al fin quedé descubierto el regalo... ¡Lo que yo anhelaba! Un fusil, un verdadero chas-sepot pequeño con su bayoneta reluciente y con su mecanismo para tirar al blanco con bolitas de corcho.

—¡Abuelo, abuelito!—exclamé saltando loco de alegría—enséñame el ejercicio... ¡anda, enséñame!

—Espera a que acabe de vestirme.

—No; ahora mismo, abuelo, ahora mismo... Y el viejo militar retirado, convirtiéndose en esclavo de mi capricho, enfadado y risueño a su vez, irguió su cuerpo y exclamó con tono imperativo y rudo:

—¡Alinear!... ¿qué posición es esa, soldado?... La cabeza mas alta... ese dedo de la mano izquierda sobre la costura del pantalón... ¡Firmes... ar!.. Descansen armas... ar!.. Muy mal; ¡malísimamente!.. ¡Silencio en filas!

Las voces de mando y la severa actitud de quien las daba, causábanme grande impresión. Me veía realmente convertido en soldado y consideraba posible que se me impusiera un castigo por mi torpeza en aquellos momentos, y otro castigo mayor si en adelante faltaba a mis deberes... ¿Y qué eran estos? Mi excitada imaginación los preveía de un modo confuso; tener muy limpio el fusil; no dejarlo de la mano; hacer guardia en un sitio que se me designara. Encontrábase dispuesto desde luego a cumplir bien con tales obligaciones.

—Presenten armas... ar! En su lugar descansen... ar!..

Y el jefe instructor me reprendía a la vez que me aleccionaba prácticamente, haciendo é los movimientos ordenados. Al cabo de algunos minutos gritó, siempre en el mismo tono autoritario:

—Está bien, soldado; vaya Vd. a hacer centinela en la puerta del jardín y cuidadito con dejar pasar a ningún mendigo ni a los perros.

Me faltó tiempo para cumplir la orden. Con aire marcial salí de la estancia y fui hasta el sitio que me habian indicado, quedándome derecho como un huso é imitando perfectamente a los centinelas que veía todos los días al pasar por delante de la puerta del cuartel. ¡Qué poseído estaba yo del papel que desempeñaba! ¡Qué orgulloso de permanecer allí como si efectivamente hubieran de castigarme con todo el rigor de la ley militar si faltaba a la consigna que me dió mi abuelo!

A un perro que quiso entrar le amenacé con clavarle la bayoneta y huyó presuroso. Al poco rato apareció el mozo de la pastelería a donde mi madre y yo íbamos con frecuencia, y exajerando las instrucciones que recibí, me creí en el caso de gritar:

—¡Alto! ¿quién vive?

Al buen hombre le hice gracia; se detuvo y se echó a reír. Luego avanzó y al ver que yo llevaba las cosas hasta el extremo de amenazarle con un pinchazo, tuvo por conveniente desviar mi fusil dándole un manotón y diciendome:

—Niño, no seas imbécil.

Aquella falta de respeto me disgustó tanto, que se me quitaron las ganas de seguir haciendo guardia y abandoné mi puesto. Me desagradaba además la idea de que volviera a pasar por delante de mí, dirigiéndome tal vez una sonrisa burlona, el hombre que me habia desobedecido é llamado imbécil.

Transcurrieron algunos minutos. Mi entusiasmo militar se enfriaba. Cansado de pasar el fusil de una a otra mano y de quitar y poner la bayoneta, consideré muy oportuno dejar el arma junto a la barandilla del estanco y entregarme a uno de mis juegos favoritos, que consistía en moldear toscas figuras con tierra mojada. En esta operación me sorprendió mi abuelo, que gritó con severidad:

—Centinela ¿qué es eso? ¿La guar-

dia abandonada? Se le formará a usted Consejo de guerra. ¡A ver esas manos! Irá Vd. al calabozo después de lavárselas.

El tono con que pronunció el abuelito estas palabras, me produjo grand malestar. Era tan severo su aspecto, tan ruda su voz que no me atrevia a suponer que hablaba en broma. La duda de si era yo realmente un soldado ó no lo era, de si habia cometido ó no una de esas graves faltas á que se referian ciertas conversaciones oídas por mí con bastante frecuencia, comenzó a torturar mi imaginación.

El caso es que desde aquel día mi abuelo Ambrosio y mi fusil aparecian ante mi vista asociados á algo que yo no podia explicar y que ahuyentaba mis alegrías infantiles.

El buen viejo hacia por su parte todo lo posible para que el ambicionado juguete llegara a ser para mí un talisman maléfico. Continuando la ficción comenzada, siempre que me encontraba tenia que decirme algo desagradable.

Soldado ¿no sabe Vd como se saluda a un oficial general? ¡Habrá que hacer con Vd un escarmiento!

O bien:

—Ese fusil está súcio. Es Vd un soldado incorregible que tendrá que ir a hacer compañía al cazador Sudré en el batallón disciplinario. ¡Y me parece que será muy pronto!

En tales ocasiones me acometian grandes deseos de gritar:

—Vaya, abuelito; no me mires ni me hables de esa manera. Yo no quiero hacer el ejercicio si me miras y me hablas así.

Pero un temor que de dia en dia aumentaba, impedíame expresar mis pensamientos. Lo que sucedió fué que el fusil llegó a serme tan odioso que un día lo tiré al estanque.

Al verlo desaparecer un estremecimiento agitó mi cuerpo. Comprendí que habia hecho mal, muy mal. «Con tal de que nadie me haya visto» —pensé volviendo la cabeza dominado por súbito terror... Debi quedarme blanco como el papel... Mi abuelo estaba allí, a muy corta distancia. Envolviéndome en una mirada que me sobrecojió, se limitó a decirme:

—Tu morirás fusilado.

Pronunció estas palabras con voz dura pero tranquila; con la sinceridad, con la convicción del que está completamente seguro de lo que dice. El efecto que me causaron fué terrible. Todo cuanto habia yo oido acerca de fusilamientos, vino a mi memoria. Me ví delante de unos soldados que me apuntaban con fusiles de verdad. Tras la dolorosa impresión que en los primeros momentos me dejó inmóvil, el instinto de conservación se manifestó en toda su fuerza. Eché a correr y no me detuve hasta caer en brazos de mi madre, a cuyas preguntas respondi con voz entrecortada por el llanto:

—Mamá... el abuelo Ambrosio... tu no sabes... lo que me ha dicho...

La confusión de mis ideas era tan grande como el terror de que estaba poseído. Inútilmente procuré explicar las causas que habian ejercido sobre mi influencia bastante para obligarme a tirar al estanque mi fusil. Mi madre que no veía en mis frases incoherentes y en mis sollozos, más que una rabieta infantil, me reprendió mucho por mi proceder.

En cuanto al abuelo Ambrosio, debo dejar consignado que al año siguiente, en el día de mi santo, no me hizo regalo alguno.

PAUL MARGUERITTE.

La Gaceta.

DIA 31.

PRESIDENCIA. — Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Teruel y el juez de primera instancia de Montalban.

GUERRA. — Real decreto autorizando a la fábrica de armas de Oviedo para que adquiera por gestión directa de la casa Fraaz Marcotty diez mil barras de acero para cañones de fusil Maüser.

GOBERNACION. — Real orden convocando a exámenes de aptitud para aspirar a secretarios de diputaciones provinciales.

ULTRAMAR. — Real orden aprobando el reglamento de concesiones de maderas de los montes públicos de las islas Filipinas con destino a la explotación de minas.

No hay mejor cognac que el de Jimenez Lamothe, Málaga, (Manzanares).

